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В лекції розглянуто тему про етіологію та патогенез глухоти та 

особливості рекреаційних занять з такими людьми. 

Глухота (surditus) - повна відсутність слуху чи таке зниження його, при 

якому звичайна розмовна мова сприймається або на відстані 10-20 см від вуха 

або лише за допомогою слухових апаратів. Це найгостріша фаза ураження 

слуху 

Фізична культура глухих як процес формування певних знань має свої 

специфічні особливості. Пов'язані вони з проблемою мови. Слово — засіб 

систематизації безпосередніх чуттєвих вражень, організації та регуляції 

пізнавальних дій, поповнення безпосереднього чуттєвого досвіду, відтворення 

досвіду і включення його до нової системи зв'язків. 

При глухоті цей алгоритм порушується. Уроджена або рано набута глухота 

за відсутності необхідних корекцій має як наслідок затримку формування 

словесного абстрактно-логічного мислення. При цьому зберігаються 

неушкодженими наочно-діючі й наочно-образні форми мислення. Така часткова 

затримка інтелектуального розвитку проявляється нестійкістю інтересів, 

швидким пересиченням, недостатньою самостійністю, наївністю, навіюваністю. 



У процесі АФР необхідно розвивати абстрактно-логічне мислення: 

засобами фізичної культури навчати дітей виділяти суттєві і несуттєві ознаки 

предметів або дій і на їхній основі формувати абстрактні поняття; 

встановлювати узагальнені зв'язки між новими й отриманими раніше 

знаннями. З цією метою виховання рухової дії об'єднують із процесами 

мислення: спостереженням, порівнянням, узагальненням, творчістю. 

Засоби АФР виступають: загально розвиваючі фізичні вправи; циклічні 

аеробні вправи (біг, ходьба, їзда на велосипеді); дихальні вправи (з тривалим 

видихом);вправи для хребта; вправи для розвитку координації; елементи 

гімнастики; елементи акробатики; аеробіка; танцювально-ритмічні вправи; 

танці; види спорту: бадмінтон, баскетбол, боротьба вільна і греко-римська, 

боулінг, волейбол, гольф, дзюдо, теніс, футбол, хокей, хокей із м'ячем, 

шашки, шахи. 

Доведено, що фізичні вправи є ефективними засобами корекції та 

компенсації рухової діяльності людей з порушенням сенсорних систем. 

Фахівцями виявлено позитивний вплив тренувальних занять на оптимізацію 

рухової діяльності неповносправних. Так, О. Романенком була розроблена 

методика навчання спортивного орієнтування глухих за допомогою словесної 

мови. До практичних розділів навчальних програм підготовлені спеціальні 

мовні програми після кожного практичного розділу, які складалися із словника 

специфічної фразеології та домашнього завдання. Окрім цього, на заняттях 

застосовувалися ігровий, змагальний і повторний методи. Проводилось 

оперативне й по елементне коригування з використанням вербальних 

компонентів. 

В Україні різними формами фізкультурно-реабілітаційної роботи 

охоплено майже 40 тисяч інвалідів, в тому числі - з вадами слуху. Інваліди з 

недоліками слуху займаються 18 видами спорту. Загалом у спортивних секціях 

і ДЮСШ тренуються 17,7 тисяч інвалідів з них: 6,2 тис. з вадами слуху, а це 35 

% від загальної кількості. 
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